

“Голос Левитана вселял уверенность”

1941 г. – начало войны, страшное и жестокое время. Перед самой войной жизнь как-то стабилизировалась, появились продукты и промтовары на прилавках магазинов, народ повеселел и появился лозунг «Жить стало лучше, жить стало веселее». И тут грянула война. Сразу из продажи в магазинах исчезли соль, спички, сахар, появились очереди за хлебом. Но каждый чувствовал, что надо собраться и понять, что сейчас все для фронта, все для победы. Люди собирались возле репродукторов и слушали Левитана, его голос вселял уверенность в победе с врагом: «Враг будет разбит – победа будет за нами».

Кунгурская школа № 1, в которой я училась, была занята под госпиталь, и мы учились в частном двухэтажном деревянном доме в три смены. В свободное от занятий время старались помочь раненым: читали газеты, писали письма под диктовку. Устраивая наши детские концерты, мы пели, танцевали, читали стихи – старались, как могли и что могли. Летом работали в кол-

хозе: пололи и убирали овощи, собирали колоски зерновых и т.д.

В 1943 г. военный склад, на котором служил отец, стал приближаться к фронту. Офицерам разрешалось взять с собой членов семьи, поэтому мы все вместе двинулись в сторону Прибалтики.

Самое ужасное впечатление осталось от деревень, когда мы подъезжали к Москве. Многие маленькие города и деревни полностью были сожжены, торчали только трубы, люди жили в землянках. Когда они подходили к эшелону, мы, чем могли, тем им и помогали (продуктами, одеждой).

Конечным пунктом военного склада был город Даугавпилс (Двинск). Город был тоже разрушен, стены стояли с пустыми глазницами. Нас разместили по квартирам, которые были брошены латышами, ушедшими с немцами на Запад. Рига еще была занята немцами, и на Даугавпилс налетали немецкие самолеты-бомбардировщики.

Скоро наши войска освободили Латвию. И вот наступил праздник 9-ое мая, день Победы. В этот

день вспоминались слова И. Сталина, что «и на нашей улице будет праздник».

Было три часа ночи 9-го мая. Вдруг по нашему городу началась стрельба, радостные крики. Весь город проснулся и уже больше никто не мог сидеть дома, все выходило на улицу: кто-то смеялся, кто-то плакал, целовались. В этот день мне исполнилось 14 лет.

Люди быстро забывают плохое и начинают привыкать к хорошему. И мы, школьники, стали принимать участие в общей жизни: разбирали развалины, сажали цветы на газонах, чистили улицы и т.д. Но отголоски войны еще оставались. На территории Латвии орудовала банда Ульманиса, которая старалась ввести дезорганизацию в мирную жизнь: убивали наших солдат «из-за угла», терроризировали граждан России, живущих на территории Латвии и т.д.

Но ростки новой жизни пробивались. И вот мы, танцевальный ансамбль г. Даугавпилса, поехали на смотр самодеятельных коллективов (1946 г.) в г. Ригу и танцевали

на сцене Рижского театра оперы и балета.

В гимназии (с 12-летним обучением) я училась вместе с Ниной Ургант (сидели за одной партией). Она уже тогда все стремилась в артистки, так и сложилась ее судьба. Она поступила после окончания школы в театральное училище Ленинграда.

В 1948 г. мы с семьей возвращаемся в г. Пермь, где с 1949 г. я начала учиться на физико-математическом факультете ПГУ. Здесь я окончила аспирантуру, защитила кандидатскую диссертацию, заведовала кафедрой математического анализа. Вся активная часть жизни посвящена математике, обучению студентов (48 лет преподавательского стажа).

Р.А. РЕККА,
доцент кафедры
математического
анализа